

## 省会担当 ——2025年终观察 ⑨

### 数说 2025



截至11月底,全市城镇新增就业66821人,城镇失业人员再就业38454人,3729名就业困难人员实现就业,6257名农村劳动力转移就业

今年以来,发放创业担保贷款3.14亿元,扶持创业者和小微企业230个,带动就业2846人

今年以来,海口高质量推进教育强市建设,新增优质学位12710个。14所公办中小学完成宿舍热水系统改造,3516间宿舍安装了全新的热水供应系统

截至目前,市人民医院西院、市国际中医中心等4个项目即将完工,11家政府办社区卫生服务中心建成运营,“2+3”健康服务包项目入选首届全国社会健康管理典型案例和世卫大会经典案例

目前,我市建成运营镇(街)综合养老服务中心29个,老年人日间照料中心124家,长者饭堂66家,建成家庭养老床位1100余张,完成特殊困难老年人家庭适老化改造824户

(本报记者 陈歆卓 赵汶 肖卫香 整理)



在金贸街道社区卫生服务中心,医生为市民测量血压。

本报记者 康登淋 摄



秀英街道综合养老服务中心内,老人们在按摩理疗区按摩放松。

本报记者 康登淋 摄

### 我与自贸港 这一年

#### 海口市妇幼保健院耳鼻咽喉科学科带头人钟准: 筑梦健康岛 护航新生命

我是海口市妇幼保健院耳鼻咽喉科学科带头人,也是今年6月,通过海南省卫健委“好医生”项目引进的人才。站在医院的诊室门口,我常常无比庆幸,自己赶上了海南自贸港建设的洪流,成为自贸港千千万万奋斗者的一分子。

初到海口时,我曾忐忑,自己如何能在耳鼻咽喉领域大展拳脚?最终,时间给了我答案。

在海口,各项人才政策精准落地,从生活安居到事业启航的全方位保障,让我毫无后顾之忧地追逐“健康守门人”的梦想。

今年6月,我作为学科带头人,带领团队成立了耳鼻咽喉科专科,开设了病房,并结合国内先进经验和医院实际,制定了耳鼻咽喉科室中长期规划。同时,重点加强儿童听力筛查与诊断干预、婴幼儿气道疾病处理等特色亚专业建设,引进并开展了多项适宜新技术、新项目。我还积极推动多学科协作,为患儿提供全方位、一体化的医疗服务。

经过近半年的努力,医院的耳鼻咽喉科在省内率先推动并落实“节假日常规手术”,满足了学龄期患儿周末手术需求;同时,儿童听力障碍的规范化诊疗路径初步建立。

海南自由贸易港建设已进入封关运作新阶段。展望未来,我内心充满期待与动力。我将带领团队积极关注和学习国际前沿的妇幼耳鼻咽喉科诊疗理念与技术,借助自贸港的平台优势,探索开展更广泛的学术交流与合作;积极探索利用5G、人工智能等新技术优化诊疗模式,提升医疗服务的可及性与便捷性,助力健康海口建设。

(本报记者 赵汶 整理)

公共就业服务精准发力,为求职者提供就业“硬支撑”;社区养老服务扩容提质,让长者乐享幸福“夕阳红”;优质医疗资源扩容下沉,为百姓撑起健康“保护伞”;教育资源配置不断优化,让学子圆梦“家门口”;安居房建设加速推进,为群众托起安稳“宜居梦”……

民生底色,彰显高质量发展成色。海口深入践行以人民为中心的发展思想,坚持在发展中保障和改善民生,着眼群众对美好生活的期盼,全力推进教育、就业、养老、医疗卫生等民生事业发展,用一件件好事、一桩桩实事托起百姓“稳稳的幸福”,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,在椰城大地上描绘出人民群众美好生活的图景。

□本报记者 陈歆卓



在“聚四方之才 共建自贸港”海南省2025年国有企业专场招聘会现场,不少求职者前来寻找合适的职位。 本报记者 康登淋 摄

## 厚植民生福祉 绘就幸福底色

海口坚持发展成果利民惠民,群众获得感幸福感不断增强

11月26日下午,海南政法职业学院校园内人头攒动,2025年促进高校毕业生就业服务活动在此举办。现场汇聚来自多领域的企业及就业岗位,还设置了简历优化、模拟面试、政策咨询等专项服务区,为求职者提供全方位指导。

“没想到在招聘会现场就能签约,还得到了专业的职业规划建议,我真的感受到了海口就业服务的诚意与暖意。”应届毕业生陈宇在职业导师的指导下,理清求职思路、细化个人简历,在与企业HR深

入沟通后,当场达成初步就业意向。在陈宇看来,线下招聘活动不仅能更直观了解岗位要求,还能充分展现个人优势,求职效率很高。

近年来,海口深入实施就业优先战略,聚焦重点群体就业创业服务需求,开展系列就业服务活动、打造公共就业服务平台、推动劳务品牌建设,不断拓宽就业渠道、优化服务保障、强化技能培训,全力稳就业、惠民生、促发展。

“300万元的创业担保贷款,一个月就批

下来了,还能享受政府贴息,帮我们解决了设备采购的燃眉之急。”提起海口的创业扶持政策,创业者余匡伟的话语中满是认可与感激,“申请流程非常简便,服务体验也很顺畅。这笔贷款不仅减轻了财务压力,更坚定了我们创业发展的信心。”

创业是就业之源。海口连续多年实施创业担保贷款政策,为个人创业者和小微企业提供财政贴息的贷款资金支持,并不断简化申办手续、降低申请门槛,助力更多创业者在椰城“大显身手”。

### 优化公共服务 满足民生需求

养老服务设施布局体系,让老年人的获得感与幸福感不断提升。

12月26日,记者在龙华区金贸街道社区卫生服务中心看到,5层约1600平方米的场域窗明几净,预防保健科、全科医疗科、康复医学科等13个业务科室布局合理,诊疗设备一应俱全。“以前小病小痛也得跑大医院,现在卫生服务中心开在家附近,平时量血压、看病开药就方便了。”63岁的居民严昌珠量完血压,对便捷的医疗服务连连点赞。

“养老不离家”是众多老年人的心愿。针对社区居家老年人养老服务需求,我市持续推进家庭养老床位建设和服务工作,让专业化养老服务精准延伸至老人家中。

如今,优质医疗资源下沉的步伐正在加快,我市持续优化医疗资源供给,通过推进村卫生室标准化建设、基层医疗卫生机构建设等方式,不断筑牢基层医疗服务网络,推动基本公共卫生服务均等化,让居民在“家门口”享受到便捷优质的医疗服务。

### 聚焦急难愁盼 精准为民解忧

每天中午,秀英街道综合养老服务中心里的长者饭堂都会准时飘出饭菜香,老人们有序取餐、围坐用餐,休闲区传来阵阵歌声,场景其乐融融。“我每天都来这里吃饭、休闲、做手工,日子过得比以前热闹多了。”家住附近的王思荣老人笑着对记者说。

随着老龄化社会到来,养老成为保障和改善民生的一道“必答题”。海口以大力发

展普惠型养老服务、扩大社区养老服务供

给为抓手,加快构建三级养老服务网络,优化

养老服务设施布局体系,让老年人的获得感与幸福感不断提升。

12月26日,记者在龙华区金贸街道社区卫生服务中心看到,5层约1600平方米的场域窗明几净,预防保健科、全科医疗科、康复医学科等13个业务科室布局合理,诊疗设备一应俱全。“以前小病小痛也得跑大医院,现在卫生服务中心开在家附近,平时量血压、看病开药就方便了。”63岁的居民严昌珠量完血压,对便捷的医疗服务连连点赞。

### 提升城市品质 增进民生福祉

今年来,海口安居房建设持续推进:6月,新高·理想城业主喜迁新居;10月,海垦·安悦兰亭631套安居房完成配售;12月,海口金城·金甸水岸项目集中交付……海口持续优化安居房申购流程,让更多人实现“住有所居、住有优居”。

保障和改善民生没有终点,只有一个又一个“新起点”。展望未来,海口将继续聚焦民生关切,以更大的力度、更实的举措、更优的机制,持续增进民生福祉,提高群众生活品质,用“民生之笔”不断续写人民群众幸福生活新篇章。



▲居民在琼山区府城街道北官社区的社区食堂用餐。 本报记者 苏弼坤 摄

市民在龙华区政务服务大厅内办理业务。本报记者 康登淋 摄